
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Satuan Pendidikan  : SMPN 1 Sidamulih 

Kelas / Semester :  VII / 1 

Mata Pelajaran : PPKn 

Materi Pokok : Norma dalam Kehidupan Masyarakat 

Sub Materi : Norma dalam Kehidupan masyarakat 

Pertemuan ke- : 1 

Alokasi Waktu : 1 JP / 120 Menit 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

1.2 Menghargai norma-

norma keadilan yang 

berlaku dalam kehidupan 

bermasyarakat sebagai 

anugerah Tuhan yang 

Maha Esa 

1.2.1 Berprilaku beriman dalam pembelajaran norma 

dalam kehidupan bermasyarakat berbangsa dan 

bernegara di era pandemi covid-19 

1.2.2 Berperilaku syukur atas keberadaan norma dalam 

kehidupan bermasyarakat berbangsa dan bernegara 

di era pandemi covid-19. 

 

2.2 Mematuhi norma-norma 

yang berlaku dalam 

kehidupan 

bermasyarakat untuk 

mewujudkan keadilan 

2.2.1 Mematuhi norma-norma yang berlaku dalam 

bermasyarakat. 

2.2.2 Berperilaku disiplin sesuai dengan norma-norma 

yang berlaku dalam kehidupan bermasyarakat di era 

pandemi covid-19..  

 

3.2 Memahami norma-norma 

yang berlaku dalam 

kehidupan 

bermasyarakat untuk 

mewujudkan keadilan 

3.2.1 Menjelaskan pengertian norma 

3.2.2 Menguraikan macam-macam norma dalam 

kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan bernegara 

di era pandemi covid 19 

3.2.3 Mengevaluasi perilaku sesuai norma di era pandemi 

covid-19 

4.2 Mengampanyekan 

perilaku sesuai norma-

norma yang berlaku 

dalam kehidupan 

bermasyarakat untuk 

mewujudkan keadilan 

4.2.1 Membuat laporan hasil menguraikan tentang norma 

di era pandemi covid-19 

 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Melalui model pembelajaran inquiri siswa dapat menjelaskan, menguraikan, dan mengevaluasi 

mengenai norma yang belaku dalam kehidupan masyarakat di era pandemi covid-19 dengan 

benar, tanggung jawab dan santun. 

B. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

1. Kegiatan Pendahuluan (15 menit) 

a. Kelas dibuka dengan ucapan salam, berdo’a, menanyakan kabar, dan mengecek kehadiran 

siswa.(RELIGIUS) 

b. Guru mengkondisikan suasana belajar yang menyenangkan dengan memberi motovasi 

semangat dan tetep menjaga kesehatan di era pandemi covid-19 

c. Guru menjelaskan aktifias pembelajaran yang akan dilakukan siswa dan, manfaat 

mempelajari materi tentang covid-19 



 

d. Pembiasaan membaca (LITERASI). Guru membimbing  peserta didik mengamati 

mengamati kondisi Indonesia saat ini yang sedang menghadapi pandemi covid-19 dengan 

menyimak berita di televisi atau membaca artikel dari internet. 

2. Kegiatan Inti (90 menit) 

a. Guru  membentuk kelompok masing-masing 3 orang ? 

b. Siswa melihat dan mengamati vidio mengenai penerapan norma-norma dalam kehidupan 

masyarakat di era pandemi covid-19 

c. Siswa bersama guru melakukan tanya jawab tentang norma-norma yang belaku dalam 

kehidupan masyarakat di era pandemi covid-19 

d. Siswa melakukan diskusi dengan kelompoknya, mencari informasi dari berbagai sumber 

dan menguraikan macam-macam norma dalam kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan 

bernegara di era pandemi covid 19 

e. Setiap kelompok mengirimkan hasil uraian tentang macam-macam norma dalam 

kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan bernegara di era pandemi covid 19 

f. Siswa dan guru menanggapi hasil pekerjaan kelompok melalui tanya jawab. 

g. Siswa bersama guru menyimpulkan materi tentang macam-macam norma dalam 

kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan bernegara di era pandemi covid 19 

3. Kegiatan Penutup (15 menit) 

a. Siswa diminta guru melakukan refleksi. 

b. Siswa diberi pesan oleh guru tentang cerita motivasi tentang pentingnya sikap disiplin dan 

menjaga kebersihan dan tetap di rumah saja. 

c. Siswa diingatkan untuk menyempurnakan hasil diskusi kelompok  

d. Siswa diingatkan untuk membaca materi pada sub tema berikutnya 

C. PENILAIAN (ASESMEN) 

1) Sikap : Obervasi, 2) Pengetahuan : Tertulis, 3) Keterampilan : Observasi 

D. SUMBER BELAJAR: 

 Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. 2016. Buku Siswa Mata Pelajaran Pendidikan 

Pancasila dan Kewarganegaraan. Edisi Revisi. Hal: 34-44. Jakarta: Kementerian 

Pendidikan dan Kebudayaan.  

 Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. 2016. Buku Guru Mata Pelajaran Pendidikan 

Pancasila dan Kewarganegaraan. Edisi Revisi. Hal: 85-97. Jakarta: Kementerian Pendidikan 

dan Kebudayaan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Modul Ke-1 

A. Norma dalam Kehidupan Masyarakat 

1. Pengertian norma adalah kaidah hidup yang mempengaruhi tingkah laku manusia 

dalam hidup bermasyarakat. 

2. Macam-macam norma. 

a. Norma agama adalah sekumpulan kaidah atau peraturan hidup yang berisi perintah-

perintah, larangan-larangan dan ajaran-ajaran yang berasal dari Tuhan YME 

memiliki sanksi bersifat tegas, nyata, dan tidak langsung. Contohnya: Berpuasa, 

sholat, menghargai umat beragama dan antar agama.  

b. Norma kesusilaan adalah peraturan hidup yang bersumber dari suara hati sanubari 

manusia memiliki sanksi yang bersifat tidak tegas, tidak nyata dan langsung. 

Contohnya: Perbuatan mencontek saat ujian, buliying 

c. Norma kesopanan adalah peraturan hidup yang bersumber dari pergaulan 

segolongan manusia dalam kehidupan sehari-hari, memiliki sanksi yang tidak tegas, 

nyata dan langsung. Contohnya: Penggunaan bahasa sebagai alat komunikasi, Kata 

“dahar di suku sunda merupakan bahasa kasar sedangkan di suku jawa merupakan 

bahasa halus 

d. Norma hukum adalah peraturan hidup yang dibuat oleh penguasa negara, bersifat 

memaksa dan mempunyai sanksi yang tegas, nyata dan langsung. Contohnya 

melakukan tindakan kriminal seperti membunuh, mencuri dll 

3. Norma-norma dalam kehidipan masyarakat di era pandemi covid-19 

a. Cuci tangan menggunakan sabun/ handsanitizer 

b. Memakai masker jika keluar rumah 

c. Diam di rumah, keluar rumah hanya pada saat ada kepentingan yang mendesak 

d. Jaga jarak di tempat umum 

 

 Soal Latihan 

Nama Siswa/Kelompok: 

Kelas       : 

Materi/Sub Materi        : Norma dalam Kehidupan Masyarakat 

 

a. Tujuan Pembelajaran: 

Melalui model pembelajaran inquiri siswa dapat menjelaskan, menguraikan, dan mengevaluasi 

mengenai norma yang belaku dalam kehidupan masyarakat di era pandemi covid-19 dengan 

benar, tanggung jawab dan santun. 

b. Alat: Kertas dan Bolpoin 

c. Diskusikan dengan kelompokmu dan jawablah pertanyaan-pertanyaan berikut ini! 

1. Jelaskan pengertian norma! 

2. Uraikan macam-macam norma dalam kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan bernegara! 

3. Berikan masing-masing 3 contoh dari penerapan norma yang berlaku dalam masyarakat!  

4. Uraikan macam-macam norma dalam kehidupan bermasyarakat, berbangsa, dan bernegara  

di era pandemi covid 19! 

5. Sikap apa yang harus kamu lakukan  yang sesuai norma di era pandemi covid-19! 

d. Buatlah lapoaran hasil jawabanmu dalam 1 lembar kertas polio 

e. Dikumpulkan minggu depan 

 

Kunci Jawaban: 

1. Norma adalah kaidah hidup yang mempengaruhi tingkah laku manusia dalam hidup 

bermasyarakat 

2. Macam-macam norma. 



 

a. Norma agama adalah sekumpulan kaidah atau peraturan hidup yang berisi perintah-

perintah, larangan-larangan dan ajaran-ajaran yang berasal dari Tuhan YME memiliki 

sanksi bersifat tegas, nyata, dan tidak langsung. Contohnya: Berpuasa, sholat, 

menghargai umat beragama dan antar agama.  

b. Norma kesusilaan adalah peraturan hidup yang bersumber dari suara hati sanubari 

manusia memiliki sanksi yang bersifat tidak tegas, tidak nyata dan langsung. 

Contohnya: Perbuatan mencontek saat ujian, buliying 

c. Norma kesopanan adalah peraturan hidup yang bersumber dari pergaulan segolongan 

manusia dalam kehidupan sehari-hari, memiliki sanksi yang tidak tegas, nyata dan 

langsung. Contohnya: Penggunaan bahasa sebagai alat komunikasi, Kata “dahar di 

suku sunda merupakan bahasa kasar sedangkan di suku jawa merupakan bahasa halus 

d. Norma hukum adalah peraturan hidup yang dibuat oleh penguasa negara, bersifat 

memaksa dan mempunyai sanksi yang tegas, nyata dan langsung. Contohnya 

melakukan tindakan kriminal seperti membunuh, mencuri dll 

3. 3 contoh dari penerapan norma yang berlaku dalam masyarakat 

a. Norma agama contohnya: Berpuasa, sholat, menghargai umat beragama dan antar 

agama.  

b. Norma kesusilaan contohnya: Perbuatan mencontek saat ujian, buliying, berkata 

bohong 

c. Norma kesopanan contohnya: Penggunaan bahasa sebagai alat komunikasi, Kata 

“dahar di suku sunda merupakan bahasa kasar sedangkan di suku jawa merupakan 

bahasa halus, pamit jika meninggalkan suatu tempat, dan  

d. Norma hukum contohnya melakukan tindakan kriminal seperti membunuh, mencuri, 

tidak memakai helem saat berkendaraan motor. 

4. Norma-norma dalam kehidipan masyarakat di era pandemi covid-19 

a. Cuci tangan menggunakan sabun/ handsanitizer 

b. Memakai masker jika keluar rumah 

c. Diam di rumah, keluar rumah hanya pada saat ada kepentingan yang mendesak 

d. Jaga jarak di tempat umum 

5. Sikap yang harus saya lakukan  yang sesuai norma di era pandemi covid-19 
a. Cuci tangan menggunakan sabun/ handsanitizer 

b. Memakai masker jika keluar rumah 

c. Diam di rumah, keluar rumah hanya pada saat ada kepentingan yang mendesak 

d. Jaga jarak di tempat umum 
  
 

Mengetahui:                                                                                    Sidamulih,   Juli 2020              

Kepala Sekolah,             Guru Mata Pelajaran PPKn
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